SZYBKO, SZYBCIEJ
A MOZE WOLNIEJ?




" O nauce w sposb6b popularny .. — cykl zaje¢ dla ucznidw przysztych
studentdw nauk przyrodniczych" to projekt realizowany przez Wydziatl
Chemii UJ w Krakowie w latach 2021-2023. Projekt jest finansowany
przez Ministerstwo Edukacji i1 Nauki w ramach programu ,,Spoteczna
Odpowiedzialnos¢ Nauki” - Popularyzacja nauki i promocja sportu.
Ukazanie ,,ludzkiej twarzy” nauki jest bardzo wazne w budowaniu za-
ufania do niej; to nauka i jej osiggniecia pomagajg zrozumiel jak
dziata otaczajacy nas Swiat i ksztaittujg Swiadomosé spoteczng.
Gtébwnym celem projektu jest upowszechnienie wiedzy przyrodnicze]
wSrdéd ucznidw klas 7 i 8 szkoty podstawowej oraz klas 1 i 2 szkoty
ponadpodstawowej, poprzez ich zaangazowanie w aktywne wykorzysta-
nie przygotowanych materiatdédw dydaktycznych dotyczacych zagadnien
przyrodniczych.

Materiaty projektowe, czyli gry planszowe z interaktywnymi e-booka-
mi dotycza nastepujacych interdyscyplinarnych tematoéw:

1. Kolory chemii, czyli substancje barwne w zyciu codziennym.
Chemiczne czy ekologiczne porzadki domowe.

Niezwykte cechy zwykiej wody.

Powietrze w roli gtdéwnej.

. Ad- czy ab-? A moze po prostu sorpcja?

Zagadki kryminalne .. dla chemika.

Szybko, szybciej, a moze wolniej?

Alarm ekologiczny - stuzby ratownictwa ekologiczno-chemicznego
w akcji.

9. Slady, ktére wida¢ i te ktérych nie widaé.

10. Co kryje w sobie apteczka domowa?

00 N0 O b Wi

Wszyscy lubimy planszdéwki, a nasz mbézg lubi wyzwania. Nauka przez
zabawe z naszymi grami planszowymi, to jest to!

Kierownik projektu: dr Matgorzata Krzeczkowska
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Ale fajnie byé¢ badaczenm..

Pamietasz, jak bytes$ dzieckiem? Obserwowate$ otaczajacy Cie Swiat. Wszystko Cie intere-
sowato, nurtowato, chciate$s dotkngé, powgchaé¢, sprébowaé, chciates$ wszystko sprawdzié,
sprawdzi¢ samemu! Najbardziej ciekawilto Cie to czego rodzicie nie pozwolili ci robié¢
méwigc: nie dotykaj, nie réb tego, prosze przestan!

A Ty nieustannie wotates: Mamo, Tato - ale fajnie! Jaka radoscig byto skakanie po
katuzy, uderzanie dionig o tafle wody siedzgac w wanience, ile sity musiate$ wilozyé, aby
zanurzy¢ pod wode usmiechnietg kaczuszke, ktdra towarzyszyta Ci w trakcie kagpieli.
Pamietasz emocje, odczucia jakie Ci towarzyszyty? Ciekawosé, brak leku, cheé nieustanne-
go dziatania, radosé¢ z poznawania nowych rzeczy. A pamietasz chwile, gdy pytates: Co sie
stanie gdy? A dlaczego jest tak? Nie zawsze zadawalate$ sie pierwszymi otrzymanymi odpo-
wiedziami od Rodzicdéw, a potem jak bytes starszy od kolegdw czy tez nauczycieli
w szkole.

Nawet nie wiesz, ze juz jako dziecko byites matym odkrywca. Twoje przewidywania, ich te-
stowanie; potwierdzate$ lub obalates$, ale co najwazniejsze dziatate$ dalej, kombinowa-
tes, szukales - tworzyites nowe przewidywania i czutes, ze to nie jest ostateczne wyja-
Snienie - byte$ gotowy porzucié¢ te juz stworzone, zmienié¢ je w inne, gdy te pierwsze oka-
zaty sie fatszywe. Nie bate$ sie popeini¢ bitedu. Twoja refleksja i cheé¢ rozwigzania pro-
blemu prowadzita Cie dalej. Dzisiaj pewnie juz wiesz, ze to zaden wstyd; przeciwnie pod-
stawa Twojego rozwoju.

Chce obudzié¢ w Tobie to ciekawskie, odwazne, nieustannie pytajace dziecko, dziecko zdo-
bywajace wiedze o otaczajacym go Swiecie poprzez zadawanie pytan, obserwacje i dziata-
nie, czyli tak naprawde stosujgce mySlenie i metode naukowq.

Czy nie dziatates wediug schematu: odczué¢ - pomysleé¢ — zareagowal¢ - dziataé bezpiecznie?
To byta Twoja droga zdobywania informacji o $wiecie; a ja powiem, Ze to Twoja droga po-
znawczego opanowywania $Swiata; a jednoczesSnie droga Twojego rozwoju. Brates czynny
udzial w procesie pogiebiania swojej wiedzy na drodze poznawczo-badawczej dziatalnosci
w stworzonych, wykreowanych przez siebie sytuacjach. Bo nie jest prawda, ze ciekawosé
to pierwszy stopieh do piekta; gdyby nie Twoja ciekawos$é¢, gdyby nie ciekawos$é naukowcdw
to nie bytoby nie tylko nas, ale i rozwoju otaczajacego swiata.

Przesledzmy doktadniej Twoje dziatania realizowane wg schematu: odczué¢ — pomysleé - za-
reagowa¢ — dziataé bezpiecznie:

— zobaczyé¢, zauwazyé¢, odczué¢ problem/trudnosé

— zastanowié¢ sie, pomy$sleé¢ nad znalezionym problemem, trudnoscig; czego chce sie dowie-—

istnieje? jak ,,co8” sie dzieje? dlacze-

77

dzie¢ o problemie? co mnie nurtuje? czy ,,co$
go, tak sie dzieje? skad wiadomo, ze ..?
— sprawdzié, dowiedzieé¢ sie jak inni poradzili sobie w jakiej sytuacji? jak rozwigzali
taki podobny problem?
— zaproponowaé¢ pomysty na rozwigzanie problemu, sposdéb pokonania trudnosci
— zweryfikowaé¢ trafnosé pomysidw rozwigzan, sprawdzic¢ czy w praktyce takie rozwigzanie
jest stuszne, czy sposdb pokonania trudnosci zadziatat?
— czyli wcielié plan w zycie.
A co na konhcu tego tancucha? Bezcenne korzysci — doSwiadczenie, zdobyta nowa wiedza roz-
poczynajaca konfrontacje z wiedzg potoczng. Licze, ze udalo Ci sie te wiedze usystematy-
zowaé¢; licze zZe udato sie rozwingé rdéwniez wiele umiejetnosci, np. umiejetnosé zasto-
sowania zdobytej wiedzy w praktyce. A Twoje umiejetnosci to przeciez Twoje kompetencje,
ktére zapewne wykorzystujesz w zyciu.

M.Krzeczkowska

Zeskanuj kod QR
i przeczytaj
caty artykut
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Celem gry jest utrwalenie podstawowych wiadomosci z chemii,
biologii i fizyki zwigzanych z tematem gry oraz poznanie nowych
zagadnien z perspektywy ich zastosowan w zyciu codziennym.
Dodatkowo rozegranie gry pozwoli na poznanie elementow
metody naukowej oraz ksztattowanie postawy badawczej graczy.

Liczba graczy:
- dowolna (najlepiej 2-4)

Ta gra planszowa wymaga dodatkowo:

« pionki: 1 sztuka dla kazdego gracza

« kostki: 1 zwykta

« indywidualnej karty odpowiedzi (wydruk dla kazdego gracza)

Plansze nalezy ustawi¢ na srodku stotu/biurka/tawki. Na poczat-
ku gracze ustawiajg swoje pionki na polu Start, a nastepnie
kazdy z graczy kolejno rzuca kostkg. Jako pierwsza przesuwa
swoj pionek osoba, ktdra wyrzuci najwiecej oczek na kostce i od-
powiada na pytanie z pola, na ktérym sie znalazta. Jezeli udzielo-
na odpowiedZ jest poprawna, to kolejna osoba (z najwigekszg
liczbg oczek]) przechodzi na odpowiednie pole i odpowiada na py-
tanie. W przypadku nieudzielenia poprawnej odpowiedzi na pyta-
hie, gracz cofa sie na poprzednie pole; a jezeli sposrdd pozosta-
tych graczy ktos poda poprawng odpowiedz, to przechodzi na to
pole. W pozostatych sytuacjach, kolejka przechodzi na gracza po
prawej stronie poprzednio odpowiadajgcej osoby. Wejscie na
pole Meta konhczy gre, nawet jesli gracz wyrzucit wiecej oczek niz
potrzeba do wejscia na to pole.

Karta z tym znakiem Karta z tym znakiem

zawiera pytania dla to zbidér Twoich Karta z tym znakiem
Ciebie, ktoére gdy je odpowiedzi na pytania, to karta doswiadczenia,
rozwigzesz to mozesz mozesz na nich réwniez ktére mozesz wykonaé
przesuwaé swdj pionek zapisywaé swoje wlasnorecznie!

na nastepne pole. spostrzezenia. Super ,prawda?!
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Odpowiadaj po kolei na ponizsze pytania, gdy odpowiesz
%‘? prawidtowo to przesuwaj swoéj pionek na kolejne pola.

ROZWIAZ

Sredni czas lotu na trasie Londyn - Nowy Jork obecnie wynosi
nieco ponad 8 godzin. Concorde - naddzwiekowy samolot, kursujacy
na tej samej trasie, pokonywat jg niepordéwnywalnie szybciej. Ile
wynosit Sredni czas przelotu Concorde’a na trasie Londyn — Nowy
Jork, jesli pokonywal on trase 5587,49 km z predkoscig przelotowg
2158 km/h?. Przyjmij, ze osiggniecie predkosci przelotowej po
starcie 1 hamowanie przy ladowaniu zajmowaty tgcznie godzine.

Najwieksza znana ludzkosci predkos¢é jest réwna predkosci sSwia-
tta w prézni (ok. 300 000 km/s). Dotychczas nie odkryto czastek,
ktére sq w stanie osiqgna¢ wiekszg predkos¢. Ile czasu potrzebu-
je swiatio Proxima Centauri, drugiej najblizszej Ziemi gwiazdy,
by dotrze¢ na Ziemie? Proxima Centauri znajduje sie w odlegtosci
2,685-10° jednostki astronomicznej od Ziemi.

(1 au = 149 597 870 700 m)

Fritz Haber - chemik niemiecki pochodzenia zydowskiego, otrzymat
w 1918 roku nagrode Nobla w dziedzinie chemii za opracowanie reak-
cji katalitycznej syntezy amoniaku.

Nogy + SHygy == 2NHy g,

Metoda ta, dopracowana wraz z Carlem Boschem, jest obecnie szeroko
wykorzystywana na catym Swiecie. Jakie znaczenie ma wykorzystanie
w niej wysokiego cisnienia oraz zelaza?

Zdolnos¢ ludzi do sprawnego poruszania sie jest uzalezniona od
przewodzenia impulsébw nerwowych. Jak mySlisz czy przewodzenie
impulséw nerwowych jest procesem zachodzacym szybko?

Jedng z gitdéwnych cech neuronéw jest ich zdolnos¢é do przewodze-
nia impulséw nerwowych. Aby to byto mozliwe, neurony zbudowane
sg w odmienny spos6b od pozostatych komérek w organizmie. 0Od
jakich elementdéw budowy neuronu zalezy szybkosé przewodzenia
w pojedynczym widknie nerwowym?

6. W zwigzku ze zblizajgcym sie zrzutem =zanieczyszczonej trytem
wody 2z elektrowni w Fukushimie, narastajg obawy przed wielolet-
nim zanieczyszczeniem oceanu radioaktywnymi izotopami. Czy tryt,
radioaktywny izotop wodoru, rozpada sie szybko?
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Banany sg transportowane do Europy w formie niedojrzatej. Przed
sprzedazg w sklepach wystawia sie je na dziatanie zwigzku che-
micznego przyspieszajgcego ich dojrzewanie. Co to za zwigzek?
Podaj jego nazwe i wzdr sumaryczny.

Podczas prowadzenia badan eksperymentalnych, badacza interesujq
zmienne, ktdre sg mierzone oraz zmienne, ktdre sg kontrolowane.
Podaj definicje zmiennej niezaleznej oraz zmiennej zaleznej.

Zmiana temperatury wptywa na predkosé¢ ruchu czastek. Co sie dzieje
z szybkoscig ruchéw czastek w czasie obnizania temperatury do war-—
tosci zblizonej do zera absolutnego?

. W katalizie korzysta sie z wielu zwigzkdéw chemicznych, organicz-
nych i nieorganicznych, by przyspieszyé reakcje. W organizmach
zywych réwniez wystepujg katalityczne biatka przyspieszajace wie—
lokrotnie reakcje chemiczne. Jak nazywajg sie te biatka?

. Izotop siarki-35 charakteryzuje sie okresem potowicznego rozpa-
du réwnym 88 dni. Jaka masa izotopu siarki-35 ulegta rozpadowi
w czasie 176 dni, jezeli wiadomo, ze poczgtkowa masa proébki izo-
topu byta réwna m = 200 mg.

. Predkos¢ chaotycznych ruchdéw Browna moze zmienié¢ kilka czynnikow.
Podaj dwa czynniki zwiekszajgce predkos¢ ruchdédw Browna.

. Jednym z najszybszych samolotdw pasazerskich byt samolot Concor-
de. Predkos¢ przelotowa tego samolotu wynosita wielokrotnosé
predkosSci dzwieku. Ile predkosci dzwieku wynosita predkos¢ samo-
lotu Concorde?

. 0d konca XIX wieku Statua Wolnosci stojgca na wyspie u ujscia rzeki
Hudson, wita imigrantéw ptynacych do USA. Wykonana z miedzi, przez
lata - pod wptywem dziatania rdéznych czynnikdéw atmosferycznych — po-
kryta sie patyng. Jakie jest znaczenie tego procesu w spowalnianiu
korozji metali?

. Czy to jest mozliwa definicja hipotezy?
»IlWierdzenie wyrazajgce przypuszczenie badacza co do wyniku ekspe-
rymentu/badania oparte na dotychczas zdobytych wiadomosciach™.

. Niewielkie zwierzeta charakteryzujg sie zazwyczaj duzo szybszym
metabolizmem niz zwierzeta duze. WSroéd ptakédw jeden z rodzajow
wyrdéznia sie wyjatkowo niewielkimi rozmiarami, bardzo szybkim
metabolizmem oraz zdolnosScigq do latania z predkoscig powyze]j
100 km/h. Co to za rodzaj ptakdw?
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. Anhydrazy weglanowe to drugie najszybsze enzymy w ludzkim orga-
nizmie. Wystepujg m.in. w erytrocytach, kombérkach oktadzinowych
btony Sluzowej zotadka oraz nerkach. Biorac pod uwage, ze enzymy
te katalizujg ponizszg reakcje, wymien procesy, ktdére mogg byc¢
regulowane przez te grupe enzymow.

HCO,” + H* == CO, + H,0

. Gdy Indiana Jones w filmie korzysta ze swojej charakterystycznej
broni - bicza, mozna ustyszeé¢ gtosSny trzask. Wyjasnij z jakiego
powodu powstaje dzwiek w trakcie “strzelania” z bicza.

. Na czym polega weryfikacja hipotezy?

. Dlaczego polewajgc rane wodg utleniong obserwuje sie pienienie?
Czy zachodzacy proces to przemiana fizyczna czy chemiczna?

. Gtébwnym zadaniem katalizatora samochodowego jest przeksztaitcanie
szkodliwych spalin w mniej toksyczne gazy, w wyniku zachodzacych
reakcji chemicznych. Wymieh nazwy dwdéch gazdw bedacych produk-
tami tych katalitycznych reakcji.

. Substancja czynna w pewnym leku nie jest trwata. Po 150 minutach
z ilosci poczatkowej 2 mg, pozostaje jej tylko 0,5 mg. Oblicz
czas pbéitrwania tej substancji.

. Bohaterka pewnej powiesci czesto powtarzata takie stowa: ,,Czy to
nie przyjemnie, ze jest tak duzo rzeczy, ktdre jeszcze poznamy?
To witasnie sprawia, ze ja sie tak ciesze zyciem... Swiat jest
taki ciekawy...” Podaj tytul oraz autora tej powiesci.

. Gepard moze pokona¢ dystans 400 m z szybkoscig 120 km/h. Oblicz
czas (w sekundach), w ktérym gepard pokonuje te droge.

. Katalizator przyspiesza reakcje chemiczng, gdyz formalnie znaj-
duje droge z mniejszg barierg energetyczng do pokonania przez
substraty. To minimum energii, ktdéra muszg posiada¢ substraty
okreslane jest energig aktywacji. Reakcja rozkitadu nadtlenku
wodoru charakteryzuje sie w danej temperaturze nastepujacymi
wartosciami energii aktywacji:

a). T1-75 kJ/mol,
b). 4-8 kJ/mol.

Ktoéry przedziat jej wartosci odpowiada reakcji zachodzace]
z udziatem enzymu - katalazy?
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. Kazdy enzym posiada centrum aktywne, w ktérym zachodzi katali-
zowana reakcja. Kazde centrum aktywne jest dopasowane do kon-
kretnego substratu reakcji. Podaj nazwe modelu, ktéry tiumaczy
spos6b oddziatywania enzymu i substratu.

Podaj co najmniej dwie cechy dobrze sformutowanego pytania ba-
dawczego?

Hydroliza mocznika zachodzi m.in. w obecnoSci enzymu, ktdrego
nazwe poznasz rozwigzujgc rebus:

- Chloroform byt stosowany w anestezji od 1847 roku jako Srodek
do wprowadzania w giebokg narkoze. W filmach wystarczy kilka
sekund wdychania go by straci¢ przytomnosé¢. Jak szybko w rzeczy-

wistosci usypia chloroform?

- W zwigzku z rozwojem przemystu i motoryzacji powietrze w mia-
stach staito sie duzo bardziej zanieczyszczone w pordwnaniu do
ery preindustrialnej. By polepszy¢ jakos¢ powietrza, wprowadzo-
no konwertery katalityczne, zwane popularnie katalizatorami sa-
mochodowymi. Kluczowym elementem ich budowy sg metale szlachet-
ne, na ktdérych powierzchni zachodzi reakcja chemiczna. Podaj
nazwy i symbole najczesSciej wykorzystywanych w tym celu metali.
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ODPOWIEDZI

ok.3,5 godziny (nhajszybszy przelot wyniést 2 godziny i 53
minuty)

ok. 4,246 roku sSwietlnego
Zelazo pelni role katalizatora. Wysokie cisnienie pozwala
na zwiekszenie wydajnosci reakcji w gazowym uktadzie.

Tak. Predkos¢ przewodzenia w niektérych widknach nerwowych
potrafi wynie$é¢ nawet 120 m/s (432 km/h).

Od $érednicy aksonu i ostonki mielinowej (im grubsza, tym
wieksza szybko$é przewodzenia).

Okres potowicznego rozpadu trytu wynosi 12,3 lat co ozna-
cza, ze rozpad do protu jest relatywnie szybki.

Eten (etylen) / CH,

Zmienna niezalezna - badany czynnik wywoiujacy zmiany.
Zmienna zalezna - zmienna, ktdrg badacz chce wyjasnig¢,
zmienia sie pod wptywem badanego czynnika.

Wraz ze zblizaniem sie do temperatury zera absolutnego
ustajg niemal wszystkie ruchy i drgania czastek.

Biatka katalizujace reakcje w organizmach to enzymy.

150 mg

Wzrost temperatury (im wyzsza temperatura tym szybsze ruchy)
i masa czagstki (im lzejsza, tym porusza sie szybciej).

Nieco ponad 2 predkosci dzwieku (Mach 2,02).

W wyniku pasywacji na powierzchni metalu powstaje ochronna
warstwa, skutecznie chronigca metal przed korozjg.

Tak. Tak mozna zdefiniowa¢ hipoteze, hipoteza to proponowana
przez badacza odpowiedz, jakiej mozna udzielié¢ na postawione
pytanie badawcze.

Kolibrowate
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ODPOWIEDZI

Wymiana gazowa, produkcja soku zotadkowego, regulacja réw-
nowagi kwasowo-zasadowej organizmu.

Dzwiek powstaje, gdy koncobwka bicza przekracza bariere
dzwieku.

Dziatanie majgce na celu falsyfikacje hipotezy (weryfikacja
negatywna), czyli odrzucenie; albo potwierdzenie hipotezy
(weryfikacja pozytywna), czyli jej przyjecie.

Pienienie wskazuje na intensywne wydzielanie gazu w wyniku
zachodzgcej reakcji chemicznej.

para wodna / dwutlenek wegla

15 minut

Ania z Zielonego Wzgdrza, Lucy Maud Montgomery
12 sekund

b).

Model klucza 1 zamka

Dobre pytanie badawcze nawigzuje do problemu badawczego,
wskazuje co trzeba zrobi¢, daje szanse na znalezienie na
nie odpowiedzi na drodze badania (ankietowego, literaturowe-
go, doswiadczalnego). Pytanie badawcze musi byé jednoznaczne
i powinno zawiera¢ co najmniej jedng zmienng niezalezng oraz
co najmniej jedng zmienng zalezng.

Ureaza
Potrzeba co najmniej kilku minut by stracié¢ przytomnosé od
wdychania chloroformu.

Platyna (Pt), Pallad (Pd), Rod (Rh)
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Twoja indywidualna karta odpowiedzi

Odpowiedz Twéj.komenFar? / Zanotuj nowe
pojecia, pojecia do sprawdzenia
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Twoja indywidualna karta odpowiedzi

Odpowiedz Twoj komentarz / zanotuj nowe
pojecia, pojecia do sprawdzenia
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DoSwiadczenie
Zegar jodowy

Potrzebne materiaty

naczynia szklane (4-6 sztuk; np. roztwdér kwasu askorbinowego (roz-—
zlewki, szklanki lub mate stoiki) puszczenie tabletki witaminy C
cylinder miarowy (100 mg) w 25 ml wody)

pipety 2,5 ml jodyna

kleik skrobiowy (rozmieszanie woda utleniona 3%

tyzeczki magki w 100 ml goracej woda

wodzie) stoper

Kolejne kroki do wykonania

. Przygotuj cztery naczynia.

. Do kazdego naczynia wlej 2,5 ml jodyny.

. Do kazdego naczynia wlej powoli 10 ml roztworu kwasu askorbinowego.

. Do kazdego naczynia dodaj ok. 2 ml kleiku skrobiowego.

. Do kazdego naczynia dodaj 20 ml zimnej wody.

. Do kazdego naczynia dodaj jednoczesnie inng objeto$é wody utlenionej (30 ml, 20
ml, 15 ml, 10 ml) i w momencie dodania wody utlenionej wtacz stoper.

. Obserwuj zmiany. Zanotuj czas niezbedny do zaobserwowania zmiany koloru w kazdym
naczyniu.

Zrédio: Wright S. W., Tick Tock, a Vitamin C Clock, Journal of Chemical Education, 79 (1), 2002,
str. 40A-40B

Czy wiesz co halezy zrobi¢ z wszystkimi pozostatosciami po doswiadczeniu?

W tym przypadku, po rozciehczeniu wodg, wszystkie pozostatosci mozna wlaé
do zlewu/umywalki.

thania:

Co jest giébwnym celem tego dosSwiadczenia?

Jakie dwie reakcje chemiczne zachodzg réwnoczesnie w trakcie tego do-
Swiadczenia?

0d czego zalezy szybkos¢ reakcji?

Uwagi ogblne

o doswiadczenie wykonuj tylko w obecnosci osoby dorostej
0 zachowaj ostroznos¢ podczas wszelkich czynnosci

0 uzupetniaj na biezgco karte pracy
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[JZ; Indywidualna karta pracy do dosSwiadczenia

Zegar jodowy

Schematyczny rysunek

Obserwacje

Co sie wydarzyto?

Jak myslisz, dlaczego tak sie wydarzyio?

Wnioski podsumowujace
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Swiat wokét nas pozostaje w ciggtym ruchu - ludzie spieszg sie do pracy,

samoloty latajq, ciezardwki i pociggi dostarczajg nam produkty i materia-
ty, elektrony poruszajg sie wok6él jadra atomowego, czastki elementarne
mkng przez kosmiczng pustke, Ziemia krazy wokét Stonca i obraca sie woké6ti
wtasnej osi, a caty Uktad Stoneczny krgzy wokdt znajdujgcego sie w cen-
trum Drogi Mlecznej Sagittariusa A*. Kazde z wymienionych ,,obiektdéw’ po-
rusza sie z okreslong predkoscig. Ale czy predkosé¢ odnosi sie jedynie do
poruszajacych sie obiektéow?

Rozwazajac to zagadnienie nalezy rozpoczaé¢ od zadania pytania: czym jest
predkos¢? I czy predkos¢ jest tym samym co szybkosé? 0Otdéz nie do konca.
Mimo, ze w mowie potocznej oba wyrazy sg praktycznie synonimami, w termi-
nologii oznaczajg co$ zupeinie roéznego. Czesto spotyka sie titumaczenie,
bedace kalkg z jezyka angielskiego, ze szybko$é to wartosé (dtugosé) wek-
tora predkosci. Gdy w 1905 roku Albert Einstein sformutowat rewolucyjng
Szczegblng Teorie Wzglednosci, jeden z postulatédw dotyczyl predkosci.
Przyjal on mianowicie, ze predkos¢ Swiatta w prézni ma wartosé statg, wy-
noszgcq w przyblizeniu 300 000 km/s. Teoria ta catkowicie zmienita sposéb
pojmowania czasu, przestrzeni i1 ruchu opisywanych przez mechanike newto-
nowskg. Wykorzystujgc predkosé Swiatita w prézni, Einstein potaczyt mase
1 energie stawnym obecnie wzorem:

E = mc?

Konsekwencje teorii Einsteina przenikajg wspbdiczesng fizyke i nie tylko.
Predkos¢, a wtasciwie szybkosé¢, précz mechaniki klasycznej i relatywi-
stycznej, moze sie réwniez odnosié¢ do procesédw fizycznych, a takze do re-
akcji chemicznych. W chemii wykorzystuje sie pojecie zwane szybkoscig re-
akcji chemicznej, ktéra okresla szybkosé przybywania lub ubywania reagen-
ta w wyniku reakcji chemicznej. Dziat chemii zajmujacy sie badaniem szyb-
kosci reakcji nazywa sie kinetykg. Réwnania kinetyczne wykorzystywane do
opisu szybkosci reakcji wykorzystywane sg réwniez w biochemii. Zagadnie-
nia te zwigzane sg m.in. z dziataniem enzyméw - biologicznych katalizato-
réow, ktérych zadaniem jest przyspieszenie reakcji, ktére w normalnych
okolicznosciach bytyby zbyt wolne by speinia¢ wtasciwg role w uktadach
biologicznych. Z enzymami zwigzane jest pojecie liczby obrotdédw. Liczba
obrotdéw okresla maksymalng liczbe czasteczek substratu, ktbére sq prze-
ksztatcane w produkt przez jedno miejsce katalityczne w danej jednostce

igﬁ' 0 NAUCE Ministerst iy
R - INISTErstwo Rzeczpospolita S UMW ERSYTET JAGIELLONSEK
"*lr““ goii?.igﬁv EdukacjiiNauki B Foiska 0a¥ v krakowie




czasu 1 przy danym stezeniu enzymu. Na podstawie liczby obrotdéw okresla
sie szybkos¢ dziatania enzymbéw, z ktdérych najszybszymi sg anhydrazy we-
glanowe oraz katalaza.

WSréd procesdw fizycznych, ktdrych szybkosé mozna okresli¢é jest rowniez
rozpad promieniotwdérczy. To czy dany rozpad jest szybki, czy wolny okre-
§la sie na podstawie czasu péltrwania zwanego réwniez czasem potowiczne-
go rozpadu. Z definicji jest to czas, po ktdérym poczatkowa ilosé (liczba
atoméw, masa) izotopu radioaktywnego zmniejszy sie o potowe. Réwnolegle
do niego funkcjonuje pojecie biologicznego okresu pdéttrwania. Jest to
pojecie z zakresu farmakokinetyki, ktére okresla czas, po ktdérym steze-
nie leku we krwi, osoczu badz surowicy zmniejszy sie do potowy wartosci
poczatkowej, po zakohczeniu fazy wchtaniania i dystrybucji. Im wyzsza

wartos¢ t, tym diuzej lek pozostaje w organizmie. Wyznaczenie biologicz-

nego okresu péittrwania jest niezwykle istotne przy wyznaczaniu dawkowa-
nia lekow.

Predkos¢ i szybkos¢é to dwa pojecia opisujgce otaczajacy nas swiat. Cata
otaczajgca nas 1 tworzgca nasze organizmy materia znajduje sie w ciggtym
ruchu. Nawet siedzac na krzesle obracamy sie wraz 2z poruszajacq sie
Ziemig, okrazamy Stohnce oraz mkniemy w jednym z ramion Drogi Mlecznej
wok6t jej centrum. Poruszamy sie nie zdajac sobie sprawy z olbrzymich
predkoséci jakie osiggamy (wraz z naszym Uktadem Stonecznym krazymy wokdol
Sagittariusa A* z predkosécig ok. 225 km/s). Dodatkowo kazdy proces zacho-
dzacy w naturze, a zatem i w naszych organizmach zachodzi z okresSlong
szybkoscig co jest jednym z czynnikdédw ograniczajacych i w rezultacie re-
gulujacych nasze funkcjonowanie. Wszystko bowiem ma swojg okresSlong
szybkosé.
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. https://www.youtube.com/watch?v=45yabrnryXk

2. https://www.youtube.com/watch?v=echi-cV4yPs
.https://www.youtube.com/watch?v=H-7SIc4LaqY&list=PLe5kzP0O-
GQlz1sVDwJENNQRSKmHT7ut _okr&index=21
.https://mlodytechnik.pl/eksperymenty-i-zadania-szkolne/che-
mia/18836-zegar- jodowy
.https://www.national-geographic.pl/artykul/sonda-dart-roz-
trzaskala-sie-na-planetoidzie-to-poczatek-prawdziwego-programu—
obrony-planetarne j-220923094944
. http://www2.chemia.uj.edu.pl/Informator/informator.pdf - strona
31: Kataliza dla potrzeb wspdiczesnego Swiata

.https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/ichf-pan-nowatorski-

—pomysl-na-tansze-katalizatory

. https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/katalizatory-o-ogrom-

nych-powierzchniach-pozwola—-zamieniac-co2-w-paliwo

. https://patents.google.com/patent/PL411562A1/pl
https://prenumeruj. forumakademickie.pl/fa/2009/07-08/przelo-

mowy-katalizator/

Tegoroczna nagroda
Nobla z chemii -
poczytaj!
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DoSwiadczenie - informacje podsumowujgce

Wyjasnienie
— W dosSwiadczeniu przebiegajg dwie réwnolegte reakcje: powolna i szybka.
— Reakcja powolna to redukcja jodu (sktadnik jodyny) do jondéw jodkowych. Po wyko-
naniu kroku 3 roztwdr powinien byé praktycznie bezbarwny. Nadtlenek wodoru

(obecny w wodzie utlenionej) utlenia jony jodkowe do czgsteczkowego jodu (re-

akcja szybka). Ten fakt zostaje potwierdzony w momencie pojawienia sie grana-
towo-czarnej barwy, co swiadczy o utworzonym kompleksie jodu ze skrobig.
Chcesz pozna¢ szczegbdty, przeczytaj artykul: Wright S. W., Tick Tock, a Vitamin
C Clock, Journal of Chemical Education, 79 (1), 2002, str. 40A-40B

Zeskanuj kod QR
i przeczytaj artykut
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